

**В диссертационный совет МГУ.052.7 Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова**

Отзыв на автореферат Н. П. Михеева

**«Управление климатическими рисками российских публичных компаний на основе
системной классификации», представленной на соискание научной степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент**

В диссертации рассматриваются вопросы, связанные с климатической повесткой и управлением рисками российских публичных компаний. Актуальность темы исследования определяется не только усилением влияния на экономику глобального потепления климата, но и проводимой государственной политикой, нацеленной на проведение мероприятий по адаптации к изменениям климата, принятием Национального плана адаптации, а также новой Климатической доктрины Российской Федерации. Реализация поставленных государством задач невозможна без реализации и развития климатической повестки на уровне каждой отдельной компании.

Фундаментальные научные исследования в области климата по различным направлениям давно ведутся организациями Российской академии наук, прикладные исследования в этой области проводятся учреждениями Росгидромета, Минобрнауки России и других заинтересованных федеральных органов власти. Тем не менее, на уровне отдельного предприятия данная проблема исследована недостаточно и требует дополнительного изучения.

Исходя из представленного в автореферате материала, можно выделить следующие основные направления исследования.

Анализ климатической повестки 20 российских публичных компаний, а также полученные автором статистически значимые эмпирические оценки влияния климатических рисков на финансовые показатели компаний имеют большое значение для создания доказательной информационной и статистической базы о рисках и экономических ущербах, связанных с изменением климата. Полученные выводы опровергают все еще распространенный взгляд, в том числе среди представителей и руководителей крупных компаний, о мифической роли антропогенного воздействия, связанного с выбросами парниковых газов, в изменении климата.

Следует отметить, что в ходе решения поставленных задач автором раскрыта и конкретизирована сущность климатического риска как экономической категории, атрибутами которой являются опасность, уязвимость и подверженность предприятия

климатическому воздействию. В основу исследования положена авторская классификация климатических рисков. Определив положение климатических рисков в экономической системе предприятия, классификатор выделяет климатические риски, связанные с экстремальными погодными явлениями, медленными изменениями климата и переходом к низкоуглеродной экономике, позволяя перейти к анализу и количественной оценке рисков.

В ходе исследования с использованием международных и отечественных баз данных выполнен системный анализ климатических рисков в зависимости от географического положения и отраслевой принадлежности компании как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе. Предложен инструментарий комплексной оценки физических рисков и рисков переходного периода, основанный на авторском типовом реестре показателей (межотраслевых метрик) для каждого компонента риска (опасность, подверженность, уязвимость). Данный инструментарий может использоваться компаниями при выборе способа реагирования на климатические риски и разработке соответствующих планов действий по управлению рисками.

Особого внимания заслуживают полученные автором оценки потенциальной экономической эффективности адаптационных мероприятий, которые нацеливают компании на взаимодействие с гидрометеорологическими службами и подразделениями Росгидромета с целью получения прогностической информации и дополнительной экономической выгоды.

В качестве замечаний можно отметить, что выбранные для анализа климатической повестки российские компании в большинстве своем являются в данном контексте лидерами, не отражая общий средний уровень. Также автором в автореферате недостаточно полно раскрыта система целевых показателей, используемых компаниями для стимулирования развития климатической повестки.

Данные замечания не носят принципиального характера и не снижают значимость исследования.

Ознакомление с авторефератом диссертации Михеева Петра Николаевича на тему «Управление климатическими рисками российских публичных компаний на основе системной классификации», представленная на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент, позволяет заключить, что по актуальности, научной новизне, практической значимости результатов и объему проведенных исследований диссертационная работа в достаточной мере соответствует критериям Положения о присуждении

ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор диссертации Петр Николаевич Михеев заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент.

Доктор экономических наук,
профессор кафедры мировых
финансовых рынков и финтеха
Высшей школы «Финансы»
ФГБОУ ВО «Российский государственный
университет имени Г.В. Плеханова»

Хоминич Ирина Петровна

21 октября 2024 года

Контактные данные:

тел.: +7 985 920 49 77, e-mail: Khominich.IP@rea.ru

Специальность: 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит»